## ИНВЕСТИЦИОННОЕ ПОСЛАНИЕ

Губернатора Краснодарского края на 2024 год

# Уважаемые коллеги и партнеры!

#### Инвестиционная активность.

Краснодарский край является одним из основных лидеров среди субъектов Российской Федерации по уровню инвестиционной активности. На протяжении многих лет наш регион стабильно удерживает первенство по привлечению инвестиций в Южном федеральном округе.

За период 2017-2022 гг. объем инвестиций в основной капитал в Краснодарском крае увеличился в 1,5 раза в абсолютном выражении и достиг 750 млрд рублей в 2022 году. В целом в экономику региона в указанном периоде привлечено свыше 3,3 трлн рублей.

По ряду видов экономической деятельности по итогам 2022 года отмечаются исторические значения объемов инвестиций — развитие энергетики (55,9 млрд рублей, что выше пикового значения предолимпийского 2013 года) и агропромышленный комплекс (56,8 млрд рублей).

Наибольшую активность наблюдаем не только в отраслях традиционной специализации региона — агропромышленный и транспортно-логистический комплексы, виноградарство и виноделие, санаторно-курортная и туристскорекреационная сферы. В приоритете сейчас обрабатывающие производства, комплексное развитие территорий, создание комфортной городской среды и развитие инфраструктуры.

Объем инвестиций в основной капитал по итогам 9 месяцев 2023 года составил 494,9 млрд рублей (наиболее высокое значение с 2013 года) с темпом роста 107 % к уровню 9 месяцев 2022 года.

По сравнению с 2022 г. наибольшая инвестиционная активность отмечается в транспортировке и хранении (28,7% объема инвестиций), обрабатывающих производствах (21,1%), электроэнергетике (9,1%), сельском хозяйстве (7%), гостиничных услугах (4,2%). Положительная динамика привлечения наблюдается практических инвестиций всех видах экономической деятельности. Важно отметить, что этот рост был достигнут преимущественно усилиями местных инвесторов, либо компаний, являющихся надежными деловыми партнерами региона на протяжении многих лет. Одним повлиявших на подобные результаты, факторов, стала реализация значительного количества современных высокотехнологичных проектов, органично сочетающих в себе, как интенсивный, так и экстенсивный типы хозяйствования. Реализация политики импортозамещения также способствовало закреплению ряда отраслей как одних из наиболее привлекательных сфер деятельности, открывающих значительные перспективы для инвестирования.

В целом за 9 месяцев 2023 года положительный темп роста (свыше 100 %) обеспечен в более, чем 71 % (32 из 45) МО. Подобная ситуация (положительная динамика в 50% МО) наблюдается на протяжении 12 кварталов подряд (с января-декабря 2020 г.). При этом, в абсолютном выражении (32 МО) данная

ситуация была зафиксирована лишь единожды (в январе-марте 2022 года).

Подобная положительная динамика свидетельствует о том, что инвестор чувствует себя комфортно в регионе и готов вкладывать средства в краевую экономику. При этом, крупные проекты реализуются во всех муниципальных районах и городских округах Краснодарского края.

В 2023 году по оперативным данным на территории Краснодарского края реализовано 100 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) инвестиционных проектов (рост в 1,7 раза) на сумму 150,7 млрд рублей и создано 4,9 тыс. новых рабочих мест. По сравнению с прошлым годом количество реализованных проектов выросло в 1,7 раза. Это говорит о том, что среднее время реализации проектов в регионе ускорилось, и стало меньше административных барьеров.

Среди наиболее крупных и значимых проектов:

в обрабатывающих производствах:

Центр по производству радиофармпрепаратов для позитронноэмиссионной томографии в Павловском районе (ООО «СпецФармПроизводство»);

Расширение существующего производства с установкой смесительного узла завода сухих строительных смесей (ООО «Полипласт-Юг»);

в агропромышленном комплексе:

Сельскохозяйственное предприятие по выращиванию овощной и растениеводческой продукции в открытом и защищенном грунте в городе Новороссийске (инвестор – ООО «Салаты с моря»);

Модернизация маслоэкстракционного завода до 2 тыс. тонн в сутки в Кавказском районе (инвестор – ООО «Кубанские масла»);

в санаторно-курортной и туристско-рекреационной сферах:

Строительство гостиничного комплекса «Город мира в границах курортного района «Miracleon» (ООО СК «Жемчужина»);

Строительство гостиницы «Абрау Light» 4 звезды в с. Абрау Дюрсо (инвестор – ООО «Проектная компания»);

в транспортировке и хранении:

Строительство распределительного центра «Краснодарский» в Красноармейском районе (инвестор – ООО «РЦ «Краснодарский»);

Складской комплекс класса «А» средств защиты растений и семян в Брюховецком районе (инвестор – ООО «РФЛ»);

в социальной сфере:

Развитие территории парка «Краснодар» – строительство 6 очереди («Японский сад») (ООО «Инвестстрой»);

Строительство ФОК «Центр художественной гимнастики» (ПАО «Газпром»).

Инвестиционный портфель Краснодарского края один из наиболее значимых по стоимости. В этом мы уступаем лишь крупнейшим нефте-и газодобывающим регионам. Одновременно компенсируя устойчивость развития многоотраслевым характером инвестиционного потенциала. Это и есть главная оценка, за которую инвестор голосует своим рублем.

Сейчас реализуется 510 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) проектов (рост в 1,63 раза) на общую сумму 2,9 трлн рублей (рост в 2,07 раза) и планируемым созданием более 103 тыс. новых рабочих мест (рост в 2,94 раза). Это абсолютные рекорды для региона за все время. В текущем и последующих годах ожидается рост портфеля как в количественном, так и в стоимостном выражении.

В Южном федеральном округе Краснодарский край на протяжении многих лет стабильно удерживает первенство – 50% (по количеству) и 40% (по стоимости) крупнейших проектов ЮФО реализуется на его территории.

#### Инвестиционный климат.

Краснодарский край уже достаточно давно и успешно укрепляет имидж одного из наиболее привлекательных и комфортных для инвесторов регионов России — по объему привлеченных инвестиций уже много лет подряд входит в топ-10 в стране и имеет положительную международную репутацию одного из лучших регионов в стране для эффективного инвестирования.

По итогам презентации результатов Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации 2023 года, которая состоялась в рамках Петербургского международного экономического форума, Краснодарский край занял 5 место, что является лучшим достижением региона за всю историю его проведения с 2014 года. Кроме того, Краснодарский край занял 3 место в стране по направлению «Институты для бизнеса», эффективность реализации которого отражает непосредственно качество инструментов защиты и улучшения инвестиционной среды в регионе.

Указанных результатов удалось достичь благодаря проведению комплексной и последовательной работы по улучшению инвестиционного климата и созданию благоприятных (наиболее комфортных и безбарьерных) условий для ведения бизнеса.

В 2022 году Краснодарский край успешно внедрил систему поддержки новых инвестиционных проектов («Региональный инвестиционный стандарт»). В 2023 году создано АНО «Агентство по привлечению инвестиций» — специализированная организация по привлечению инвестиций и сопровождению инвестиционных проектов в регионе.

Благодаря проведенной работе в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2023 г. № 3241-р Краснодарскому краю в 2023 г. были предоставлены дотации в целях частичной компенсации выпадающих доходов бюджета от применения инвестиционного налогового вычета в размере более 416,5 млн рублей (самый большой размер дотации среди всех субъектов Российской Федерации).

Краснодарский край в 2022 году вошел в число 7 пилотных регионов по реализации бережливого проекта «Сквозной инвестиционный поток». Его реализация позволит уменьшить инвестиционный цикл на 30%.

Также проведена цифровая трансформация процесса подбора площадок для инвесторов — разработано уникальное ІТ-решение «Интерактивный каталог инвестиционных площадок Краснодарского края».

Вся работа с инвесторами (как действующими, так и потенциальными, отечественными либо иностранными) строится по четкому алгоритму — от момента принятия инвестиционного решения до ввода в эксплуатацию. Предоставляется широкий спектр информационно-консультационных услуг — подготавливается аналитическая информация о преимуществах территорий, перспективах развития различных отраслей экономики, существующих формах государственной поддержки, оказывается содействие в поиске площадок для реализации инвестиционных проектов.

В Краснодарском крае продолжается работа по «тонкой настройке» административных процессов, созданию максимально комфортных условий для инвесторов, особенно тех, кто впервые знакомится с регионом. В целом работа с инвесторами и проектами осуществляется на всем этапе жизненного цикла — от идеи (стартапа) до выхода на международные экспортные рынки. Это позволяет бизнесу выстраивать долгосрочное планирование своей деятельности, что способствует снижению издержек.

В Краснодарском крае в настоящее время функционирует эффективная система государственной поддержки.

За последние 3 года число мер государственной поддержки существенно увеличилось. На сегодня доступны все основные формы государственной поддержки (субсидии, гранты, займы, льготы, гарантии) — всего порядка 125 на сумму 36 млрд рублей (в 2020 году — 50 на общую сумму 25,3 млрд рублей). Рост в 2,5 раза в количественном и более 40% — в стоимостном выражении.

С 2021 года в регионе запущен механизм компенсации части затрат, понесенных кинопроизводителями при съемках на территории Краснодарского края. В 2023 году была увеличена процентная ставка с 20 до 30 процентов и максимальный размер субсидии по одному кинопроекту с 8 млн до 12 млн рублей.

Краснодарский край набирает популярность среди кинопроизводителей. Если в 2020 году отсняли более 20 кинопроектов, то в 2023 году на территории региона реализовано или находятся в стадии производства 43 проекта. За три года в рамках реализации кинопроектов, получивших субсидию, было привлечено более 370 региональных контрагентов.

Также с 2023 года действует новый вид микрозайма «Кино», который предназначен специально для бизнеса в сфере кинематографии. Предприниматели могут получить до 5 млн рублей по льготной процентной ставке 3% годовых на срок до 3 лет. Средства можно направить на закупки необходимого оборудования и услуг.

### Задачи на 2024 год.

Сегодня основными задачами в сфере реализации инвестиционной политики Краснодарского края на 2024 год являются.

В части улучшения инвестиционного климата:

обеспечение высокой оценки предпринимательским и экспертным сообществом условий ведения инвестиционной деятельности по результатам Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах

Российской Федерации и сохранение позиций в числе регионов-лидеров (не ниже 5 места);

внедрение Методических рекомендаций по организации системной работы по сопровождению инвестиционных проектов муниципальными образованиями с учетом внедрения в субъектах Российской Федерации системы поддержки новых инвестиционных проектов («Региональный инвестиционный стандарт») (муниципальный инвестиционный стандарт);

В части увеличения инвестиционной активности:

обеспечение объема инвестиций в основной капитал на уровне не менее 840 млрд рублей;

реализация не менее 100 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) инвестиционных проектов на сумму 150,7 млрд рублей и созданием 5 тыс. новых рабочих мест;

обеспечение заключения соглашений с инвесторами в рамках форумов на сумму 176 млрд рублей;

обеспечение сопровождения не менее 190 инвестиционных проектов.

Уверен, что предпринимаемые системные и последовательные меры носят комплексный характер, будут способствовать сохранению высокого уровня инвестиционной активности в Краснодарском крае.